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Liebe Kolleginnen und Kollegen,
Sehr geehrte Damen und Herren,

wir freuen uns, Ihnen heute den aktuellen Newsletter des Praventionsprojekts Gliicksspiel zukommen zu lassen und

winschen Ihnen viel SpaB beim Lesen!

Ihr Préventionsprojekt Gliicksspiel
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Das Praventionsprojekt Glicksspiel informiert

Neue Leitung ab April

Die bisherige Projektleiterin Angelina Goschew verldsst das Projektteam zum 01.04.2021 und
wechselt in neuer Funktion in die Geschaftsstelle der pad gGmbH. Die zukinftige Projektleitung
Ubernimmt Sophie Schmid. Darliber hinaus freut sich das Projektteam seit dem 01. Februar 2021
Uber neue Verstéarkung. Weitere Informationen zum Team finden Sie auf der Homepage.

Mitarbeiter_in gesucht

Zur Erweiterung des Teams sucht das Praventionsprojekt ab April 2021 eine Projektmitarbeiterin
oder Mitarbeiter in Teilzeit mit 10 bis 15 Wochenstunden fiir den Bereich Offentlichkeitsarbeit. Bei
Interesse finden Sie hier die Stellenausschreibung.

Ergebnisse der Umfrage zum Thema Online-Gliicksspiele

Anlasslich der aktuellen Debatten zum neuen Gllicksspielstaatsvertrag flihrte das
Praventionsprojekt Gluckspiel Ende letzten Jahres eine Online-Umfrage zum Thema Online-
Gliicksspiele durch. In der Umfrage ging es unter anderem um Giliicksspielwerbung und
SpielerschutzmaBnahmen. Die spannenden Ergebnisse stehen lhnen zum kostenlosen
Download zur Verfligung.

Jugendwettbewerb "Garantiert Gliick(lich)?" - Gewinnerin steht fest.

Nach erfolgreicher Beendigung des Jugendwettbewerbs ,Garantiert Gliick(lich?)“ steht die
Gewinnerin fest. Mit ihren Beitragen ,Spiel, Satz und Sieg?“ in der Kategorie Wort und ,Faules
Spiel — Garantiert Gluck(lich)?“ in der Kategorie Bild sicherte sich Nguyen Thuy Duong Trinh Tri
(Alter: 21) jeweils den ersten Platz. Hier geht es zu den Beitragen.

Workshoptermine fiir 2021 sichern

Méchten Sie sich gerne ausflhrlich zum Thema Gliicksspielsucht informieren? Das
Praventionsprojekt bietet zu diesem Zweck kostenlose Schulungen, interaktive Workshops,
Fachvortrdge und Seminare an. Je nach Rahmenbedingungen und Vorwissen der jeweiligen
Zielgruppe wird die Veranstaltung individuell zugeschnitten. Bei Interesse kénnen Sie sich
direkt an die Projektmitarbeiter_innen wenden.
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Informationen aus Berlin

» Schriftliche Anfrage an den Senat: Spielhallen-Flut zerstért Kieze und Menschen (XXII):
Wie dramatisch ist die Lage im Jahr 20217

» Glucksspiel im friiheren Berliner BMW-Haus. Spielbank will bald am Kurfirstendamm
eroffnen.

« Anderung des Vergniigungsteuergesetzes (VgStG) in Berlin seit 01.03.2021 in
Kraft. Kiinftig Bruttospielertrag bei Besteuerung des gewerblichen Automatenspiels
mafgeblich.

lllegales Gliicksspiel wahrend Lockdown

o Steglitz. Polizei stoppt illegale Zocker-Runde.
o Alt-Hohenschénhausen. Polizei hebt Privat-Casino aus.
o Tempelhof-Schéneberg. Trotz Lockdown 30.000 Euro in Geldspielautomaten.

o Neukélin. Vorwiirfe gegen Glicksspiel-Café.




o Friedrichshain-Kreuzberg. Gliicksspielrunde aufgelost.

Recht und Politik
Gllcksspielstaatsvertrag 2021 (GIGStV 2021)

o Stellungnahme der DHS zum Entwurf des Gesetzes zum Staatsvertrag zur Neuregulierung
des Gllcksspielwesens (GIuStV 2021) in Niedersachsen.

« White List der an OASIS GIiStV angeschlossenen Gliicksspielanbieter nach
Glicksspielstaatsvertrag.

o Online-Glicksspiel wird legal. Hessischer Landtag uneinig Uber die Wirksamkeit des
Staatsvertrages fur Spielsichtige.

« Halle bekommt eine Gllcksspiel-Anstalt fiir Deutschland und fiir Sachsen-Anhalt.
« Baden-Wirttemberg gibt griines Licht fir neuen Gllicksspielstaatsvertrag.

« Werbemdglichkeiten unter dem neuen Gliicksspielstaatsvertrag 2021. Ein Webinar der
Kanzlei Dr. Bahr.

Sonstiges
« Stadt Koblenz darf Wettblrosteuer erheben.
o Gllicksspiel-Regulierung. Wirecard schickte Politiker auf Lobby-Tour.

« Ex-Familienministerin Kristina Schréder arbeitet jetzt als Lobbyistin fiir das staatliche
Gllcksspiel.

Blitzlicht

o Kritik an Bundesbehdrde. Lotto-Block stellt Sponsoring fir staatliche Spielsucht-Studie ein
und beauftragt eigene Untersuchung.

« Spielhallen wegen Corona geschlossen. Experten beflirchten Abwanderung von
Spielsiichtigen ins Internet.

Online-Gliicksspiele und Simuliertes Glicksspiel

« Neue Regelung. Google erlaubt Gliicksspiel-Apps im Play Store.
o Gliicksspiel Simulator 9.0 — Youtuber stellt Computerspiel vor.
o Suchtgefahr bei Online-Spielen steigt in Brandenburg.

Sportwetten
o Deutscher Sportwettenmarkt bricht in Coronakrise um 20 Prozent ein.
» Tennis - Wettbetrug. Deutsches Turnier unter Manipulationsverdacht.
o Wetten im Esport. Riesengeschéft auBer Kontrolle.

» Sportwetten in Deutschland. Das Milliardengeschéaft mit der Spielsucht.

Gastbeitrag
lhr Gastbeitrag im Newsletter
Das Praventionsprojekt prasentiert in der Kategorie ,Gastbeitrage” Informationen und Neuigkeiten

aus anderen Glucksspielprojekten. Wenn auch Sie einen spannenden Beitrag fiir den nachsten
Newsletter haben, kénnen Sie sich gerne beim Praventionsprojekt Gliicksspiel melden.

Glicksspielsucht in den Medien
« Radio-Beitrag: Fordert der Staat Spielsucht?
« Video-Beitrag: AuBer Kontrolle. Warum wir stichtig werden.
« Video Beitrag: 10 Fragen an einen Profi-Wetter.
« Video-Beitrag: Wie die Wettsucht mein Leben zerstérte.
« Video-Beitrag: Re: Spiel mit der Sucht. Sieg oder Niederlage?

« Artikel: Sportwetten. Bis das Spielzeug der Tochter verkauft wird.



Forschung

e Orth, B. & Merkel, C. (2020). Die Drogenaffinitat Jugendlicher in der Bundesrepublik
Deutschland 2019. Teilband Computerspiele und Internet. BZgA-Forschungsbericht.

« Hayer, T., & Kornek, C. (2020). Review zu gllicksspielbezogenen Problemen des Personals
von Glicksspielanbietern.

o Dauber H. et al. (2020). Suchthilfe in Deutschland 2019. Jahresbericht der Deutschen
Suchthilfestatistik, IFT Institut fir Therapieforschung, Minchen.

Literaturempfehlungen

» Hoff, T., & Schlémer, H. (2020). Nachhaltig wirksame Suchtpravention: Empfehlungen fiir die
Praxis suchtpraventiver Fach-/Leitungskrafte und Entscheidungsverantwortlicher entwickelt.

Veranstaltungshinweise

14.04.21 Seminar: ,Online Glickspiel — Was kdnnen Betroffene in rechtlicher Hinsicht
online unternehmen? Praxistipps und Erfahrungen® der Landeskoordinierungsstelle
Glucksspielsucht NRW

20.04.21 Kurz&Gut: ,Online-Glicksspiele — Spielanreize und Gefahren” der
online Niederséchsischen Landesstelle fir Suchtfragen

20.04.21 Seminar: ,Pathologisches Gliicksspielen bei Frauen® der
online Landeskoordinierungsstelle Gllicksspielsucht NRW

27.-28.04.21 Workshop, ,Mannlichkeit und Gliicksspiel — Geschlechtsspezifische Perspektiven
KoIn zu einer mannerdominierten Stérung“ der Landeskoordinierungsstelle
Glicksspielsucht NRW

05.-06.05.21 Basisqualifizierung Teil 1 ,Beratung bei pathologischem Gllcksspielverhalten® der
online Brandenburgischen Landesstelle fir Suchtfragen (BLS) e.V.

17.05.21 Workshop: ,Besonderheiten in der Beratung und Behandlung gliicksspielstichtiger
Koéln Menschen mit osteuropaischen Wurzeln“ der
Landeskoordinierungsstelle Glicksspielsucht NRW

07.06.21 Workshop: ,Ruckfall, Rickfallprophylaxe und Community Reinforcement Approach
Dortmund bei Glicksspielsucht” der Landeskoordinierungsstelle Gliicksspielsucht NRW

15.06.21 Workshop: ,, Gllicksspiele verstehen = Gliicksspielerinnen und -spieler
Unna verstehen?!“ der Landeskoordinierungsstelle Gliicksspielsucht NRW

23.08.21 Seminar ,Spielen, wetten, kaufen... - Schematherapie zur wirksamen Behandlung
Berlin der Verhaltenssucht“ der Deutschen Psychologen Akademie GmbH

13.-15.09.21 Deutscher Suchtkongress 21 der DG-Sucht e.V.
Berlin

16.-17.09.21 Basisqualifizierung Teil 2 ,Beratung bei pathologischem Gliicksspielverhalten“ der
online Brandenburgischen Landesstelle fir Suchtfragen (BLS) e.V.

04.-05.11.21 Basisqualifizierung Teil 3 ,Beratung bei pathologischem Gllcksspielverhalten® der
online Brandenburgischen Landesstelle fir Suchtfragen (BLS) e.V.

02.-03.12.21 Aufbauseminar: "Just do it! - Verhaltenstherapeutische Techniken in der Beratung
online und Behandlung bei pathologischem Gliicksspielverhalte" der Brandenburgischen
Landesstelle fir Suchtfragen (BLS) e.V.
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